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8	 Querschnitte . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	11.103

		  11.1

11 A Geotechnik
11 B Mauerwerksbau (DIN EN 1996)

11 C Holzbau (mehrgeschossig)
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Stahl- 
betonbau

ZUM EINSTIEG�. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.2
I	 Bemessungskonzept nach EC 2. .  .  .  .  .  . 	 12.2
II	 Bemessungsbeispiel. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.3

A	 BETON UND MÖRTEL . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.6
1	 Beton – Allgemeines . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.6
2	 Beton nach Eigenschaften . .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.6
3	 Beton nach Zusammensetzung . .  .  .  .  .  . 	 12.6
4	 Klasseneinteilung von Beton . .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.7
5	 Beton und Betonausgangsstoffe – 

Eigenschaften und Anforderungen. .  .  . 	 12.11
6	 Lieferung von Frischbeton (Transport­

beton) . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.15
7	 Nachbehandlung und Schutz des  

Betons. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.15
8	 Verwendbarkeitsnachweis von Beton 

– Produktionskontrolle, Überwachung 
und Zertifizierung. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.16

9	 Beton – Überwachungsprüfungen 
durch das Bauunternehmen. .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.17 

10	 Sichtbeton. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.19 
11	 Infraleichtbeton. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.21
12	 R-Beton (Beton mit rezyklierter 

Gesteinskörnung) . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.21
13	 Stampfbeton. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.22
14	 Mörtel. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.23

B	 BETONSTAHL. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.26
1	 Lieferformen . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.26
2	 Eigenschaften und zulässige Schweiß­

verfahren . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.29

C	 STAHLBETONBAU NACH 
EUROCODE 2. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.30

1	 Formelzeichen, Begriffe, 
Geltungsbereich. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.30

1.1	 Formelzeichen. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.30
1.2	 Begriffe. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.31
1.3	 Geltungsbereich. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.31
2	 Bemessungsgrundlagen. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.32
2.1	 Nachweisform u. Sicherheitsbeiwerte. . . 	 12.32
2.1.1	 Bemessungskonzept und -situation. .  .  .  .  . 	 12.32
2.1.2	 Grenzzustände der Tragfähigkeit . .  .  .  .  .  . 	 12.32
2.1.3	 Grenzzustände der Gebrauchstauglich- 

keit. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.34
2.1.4	 Dauerhaftigkeit. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.34
2.1.5	 Anforderungen an Befestigungsmittel . .  . 	 12.34
2.2	 Ausgangswerte für die Bemessung. .  .  .  .  . 	 12.35
2.2.1	 Beton. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.35
2.2.2	 Betonstahl. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.36
3	 Schnittgrößenermittlung . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.37
3.1	 Allgemeine Grundlagen . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.37
3.2	 Imperfektionen . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.38
3.3	 Räumliche Steifigkeit u. Stabilität . .  .  .  .  . 	 12.39
3.4	 Tragwerksidealisierung. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.39
3.5	 Berechnungsverfahren. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.40

3.5.1	 Verfahren zur Schnittgrößenermittlung . . 	 12.40
3.5.2	 Vereinfachungen. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.40
3.5.3	 Lineare Berechnung ohne oder mit be­

grenzter Umlagerung. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.41
4	 Konstruktionsgrundlagen. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.42
4.1	 Expositionsklassen, Betondeckung, Stab­

abstände. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.42
4.1.1	 Expositionsklassen und Mindestbetonfes­

tigkeit. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.42
4.1.2	 Mindestmaß cmin und Nennmaß cnom der 

Betondeckung. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.42
4.1.3	 Stababstände. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.42
4.2	 Betonstahl. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.44
4.2.1	 Krümmungen. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.44
4.2.2	 Verbund und Bemessungswert der Ver­

bundspannungen. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.44
4.2.3	 Verankerungen . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.45
4.2.4	 Übergreifungsstöße von Stäben . .  .  .  .  .  .  . 	 12.46
4.2.5	 Übergreifungsstöße von Betonstahlmatten 

aus Rippenstäben. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.47
4.2.6	 Verankerungen von Bügeln und Quer­

kraftbewehrung. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.47
5	 Bemessung und Konstruktion von Bau­

teilen. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.48
5.1	 Platten. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.48
5.1.1	 Schnittgrößenermittlung. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.48
5.1.2	 Tragfähigkeitsnachweise für  

Platten. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.53
5.1.3	 Gebrauchstauglichkeit. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.54
5.1.4	 Konstruktive Durchbildung. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.56
5.1.5	 Bemessungshilfen für Platten. .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.57
5.2	 Balken, Plattenbalken. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.59
5.2.1	 Schnittgrößen . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.59
5.2.2	 Tragfähigkeit. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.59
5.2.3	 Gebrauchstauglichkeit. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.64
5.2.4	 Konstruktion und Bewehrung. .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.66
5.3	 Stützen. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.71
5.3.1	 Schnittgrößenermittlung. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.71
5.3.2	 Bemessung von Stützen . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.73
5.3.3	 Konstruktive Durchbildung von Stützen. 	 12.75
5.4	 Fundamente. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.76
5.4.1	 Bewehrte Einzelfundamente. .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.76
5.4.2	 Unbewehrte Fundamente . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.77
5.5	 Wände, Scheiben, Konsolen. .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.78
5.5.1	 Wände. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.78
5.5.2	 Wandartige Träger . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.78
5.5.3	 Konsolen, ausgeklinkte Trägerenden. .  .  . 	 12.79
5.6	 Andere Bauteile und besondere Bestim­

mungen. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.79
6	 Bemessungstafeln . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.81
7	 Bewehrungszeichnungen; 

Konstruktionstafeln . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.86
7.1	 Bewehrungszeichnungen. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.86
7.1.1	 Darstellung von Stabstahlbewehrung. .  .  . 	 12.86
7.1.2	 Darstellung von Mattenbewehrung. .  .  .  .  . 	 12.87
7.2	 Konstruktionstafeln. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.88
7.2.1	 Betonstabstahl B500. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.88
7.2.2	 Betonstahlmatten B500 A. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 12.90

		  12.1

12 A Beton und Mörtel
12 B Betonstahl

12 C Stahlbetonbau nach Eurocode 2
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Stahlbau 
Glasbau

A	 STAHLBAU NACH EUROCODE 3. .  . 	 13.2
1	 Grundlagen der Bemessung. .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 13.2
1.1	 Regelwerke. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 13.2
1.2	 Begriffe und Definitionen. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 13.3
1.3	 Werkstoffe. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 13.3
1.4	 Erforderliche Nachweise. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 13.3
1.5	 Berechnungsmethoden . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 13.4
1.6	 Teilsicherheitsbeiwerte. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 13.4
2	 Bemessung nicht stabilitätsgefährdeter 

Bauteile. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 13.5
2.1	 Klassifizierung von Querschnitten. .  .  .  .  . 	 13.5
2.1.1	 Querschnittsklassen. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 13.5
2.1.2	 Querschnittswerte für Querschnitte der 

QK 1 bis QK 3 . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 13.9
2.2	 Tragsicherheit – Querschnittsnachweise. . 	 13.9
2.2.1	 Allgemeines. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 13.9
2.2.2	 Zugbeanspruchung . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 13.10
2.2.3	 Druckbeanspruchung (ohne Stabilität). .  . 	 13.11
2.2.4	 Einaxiale Biegebeanspruchung. .  .  .  .  .  .  .  . 	 13.11
2.2.5	 Querkraftbeanspruchung Vz oder Vy 

ohne Torsion. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 13.11
2.2.6	 Interaktion: einachsige Biegung, zugehö­

rige Querkraft und Normalkraft . .  .  .  .  .  .  . 	 13.12
2.2.7	 Interaktion: zweiachsige Biegung, Quer­

kräfte und Normalkraft. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 13.14
2.3	 Gebrauchstauglichkeit. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 13.15
3	 Bemessung stabilitätsgefährdeter Bau­

teile. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 13.16
3.1	 Begriffe und Abgrenzungskriterien . .  .  .  . 	 13.16
3.2	 Nachweisverfahren. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 13.16
3.3	 Ersatzstabverfahren. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 13.17
3.3.1	 Stäbe mit zentrischem Druck. .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 13.17
3.3.2	 Stäbe mit einachsiger Biegung ohne Nor­

malkraft. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 13.24
3.3.3	 Auf Biegung und Druck beanspruchte 

gleichförmige Bauteile . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 13.27
4	 Verbindungen . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 13.29
4.1	 Allgemeines. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 13.29
4.2	 Verbindungen mit Schrauben. .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 13.29
4.2.1	 Allgemeine Regeln. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 13.29
4.2.2	 Beanspruchbarkeit auf Abscheren . .  .  .  .  . 	 13.31
4.2.3	 Beanspruchbarkeit auf Zug. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 13.32
4.2.4	 Beanspruchbarkeit auf Zug und Absche­

ren. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 13.32
4.2.5	 Grenzdurchstanzkraft . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 13.32
4.2.6	 Beanspruchbarkeit auf Lochleibung. .  .  .  . 	 13.33
4.2.7	 Schraubentafeln. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 13.36
4.3	 Verbindungen mit Schweißnähten. .  .  .  .  . 	 13.38
4.3.1	 Allgemeine Regeln – Voraussetzungen . . 	 13.38
4.3.2	 Stoßarten, Nahtarten, Nahtvorbereitun­

gen, Maße, Nahtsymbole . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 13.39
4.3.3	 Kehlnähte – Mindestdicken und -längen. 	 13.42
4.3.4	 Tragfähigkeit von Kehlnähten – Verein­

fachtes Verfahren . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 13.42
4.3.5	 Tragfähigkeit von Stumpfnähten . .  .  .  .  .  . 	 13.44
4.3.6	 Schweißen von Hohlprofilen . .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 13.44
4.4	 Biegesteife Stirnplattenverbindungen. .  .  . 	 13.44

B	 TRAPEZPROFILE UND SAND­
WICHBAUTEILE. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 13.45

1	 Stahltrapezprofile für Dach und Wand.	 13.45
2	 Sandwichbauteile für Dach und Wand.	 13.48
2.1	 Formale Grundlagen. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 13.49
2.2	 Tragverhalten und Bemessungskonzept. . 	 13.50
2.3	 Einzelnachweise und Stützweiten- 

tabellen . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 13.52
2.4	 Stabilisierung von Dachpfetten und 

Wandriegeln durch Sandwichelemente. .  . 	 13.53
3	 Verbund- und Additivdecken . .  .  .  .  .  .  . 	 13.54
3.1	 Allgemeines zu Verbunddecken. .  .  .  .  .  .  . 	 13.54
3.2	 Tragverhalten des Verbundsystems . .  .  .  . 	 13.54
3.3	 Bestimmung der Bemessungswerte und 

Nachweise. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 13.55
3.4	 Nachweise für den Brandfall . .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 13.56
3.5	 Additivdecken. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 13.56

C	 GLASBAU. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 13.57
1	 Glasprodukte im Bauwesen. .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 13.57
2	 Basisgläser und Basis-Produkte. .  .  .  .  .  . 	 13.59
2.1	 Übersicht. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 13.59
2.2	 Flachgläser . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 13.60
2.3	 Profilbauglas. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 13.61
3	 Veredelungsprodukte. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 13.63
3.1	 Allgemeines. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 	 13.63
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